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Giornata della Famiglia
14 Aprile 2018
Carissimi
anche quest’anno viviamo la festa della Famiglia: occasione speciale per celebrare insieme il nostro essere parte del progetto di Dio. 

In modo particolare, illuminati dalla Parola del Vangelo che ci chiede di stare accanto ad ogni uomo in ogni situazione, incoraggiati dalla testimonianza del magistero di Papa Francesco che sempre richiama alla nostra attenzione l’esigenza di accompagnare le famiglie nella preghiera e nel discernimento, anche la nostra Chiesa locale vuole farsi partecipe in prima persona in questa importante responsabilità. 
Abitati dal Suo amore esprimiamo attraverso il servizio alla realtà familiare il nostro essere parte al suo progetto, la nostra presenza come Chiesa locale, famiglia di famiglie.
La giornata della Famiglia per il presente anno pastorale, vista la buona riuscita dell’esperienza fatta nello scorso anno, sarà celebrata in forma foraniale orientativamente il giorno 14 aprile. Ogni presbiterio di ogni singola forania e l’equipe stabiliranno i luoghi e le modalità. 
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Vallo della Lucania, 30 Marzo 2017
