DIOCESI DI VALLO DELLA LUCANIA 

Ufficio Pastorale Famiglia Anno 2016/2017
Offriamo alla Comunità Parrocchiale della Diocesi il calendario dei corsi di preparazione al matrimonio. 

l’Ufficio di Pastorale familiare raccomanda:

· Sia dato adeguato risalto all’accoglienza dei giovani, al loro percorso cristiano presentandoli alla comunità ove da sposi si radicheranno;

· Si invitino le coppie a seguire il corso più vicino alla comunità di provenienza;

· Si cerchi d’individuare coniugi motivati che possano collaborare nelle Comunità Parrocchiali per la Pastorale Familiare. Così all’equipe che guida il corso si affianchino coppie di sposi che, con la loro testimonianza e competenza, collaborino con il sacerdote a guidare il gruppo dei fidanzati;

· Si cerchi ove possibile di limitare il numero dei partecipanti ai vari corsi, nel caso in cui un corso superi le quindici coppie  si propone di sdoppiare gli incontri;
· I responsabili dei corsi comunichino l’avvio degli stessi all’Ufficio diocesano.

· Le date indicate possono subire variazioni per esigenze organizzative.
Durante l’anno pastorale vi sono alcuni importanti appuntamenti a cui far partecipare i fidanzati. Segnaliamo in particolare:  4 febbraio 2017 Veglia per la Giornata per la vita  (a Rodio parrocchia S. Agnello Abate) ; l’11 febbraio 2017 Festa di S. Valentino a Castellabate  S. Costabile con il Vescovo; il 23 aprile Festa della Famiglia” presso il Santuario del Getsemani.

   Vi abbracciamo in Cristo augurando a tutti un buon lavoro.

Vallo della Lucania, 17.10.2016

Ufficio Diocesano per la Pastorale Familiare
don Roberto Guida con Silvana e Osvaldo 

Per ulteriori  informazioni contattare:

* don Roberto Guida tel. 3346262630
* Coniugi Santoro tel. 3406252338
Elenco corsi di preparazione alla vita matrimoniale e familiare 
segnalati all’ufficio e da esso autorizzati 
I VICARIATO FORANEO CERVATI – CALORE
SEDI E DATE DEI CORSI

· ROCCADASPIDE  c/o Parrocchia della Natività, responsabile don Cosimo Cerullo, coniugi Pierdonato e Clelia Galardo, Luca e Francesca Fregni;  febbraio e marzo, giovedì, venerdì e sabato ore 19,30. Tel.0828.941383  

· ALTAVILLA SILENTINA  c/o convento San Francesco vocazionisti, responsabile Padre Costantino Liberti,  coniugi Massimo e Annamaria Schettino,  da Genn ore 20,30. Tel.0828.982026

· TRENTINARA c/o casa canonica, responsabile don Giuseppe Dianese,  tel.0828.1992567, 3397861860; coniugi Mariaroberta Manzi e Domenico Castiello, da ottobre a marzo, giovedì ore 19,00.
II  VICARIATO FORANEO PAESTUM-TRESINO
SEDI E DATE DEI CORSI
· AGROPOLI c/o Parrocchia SS Pietro e Paolo, e Sant’Antonio, responsabile don Carlo Pisani, da febbraio. tel. 3397422476
· AGROPOLI  c/o Parrocchia Santa Maria delle Grazie, responsabile don Bruno Lancuba, coniugi Giovanni e Monica Petrizzo, tre corsi: da ott a dicembre, da genn a marzo, da aprile a giugno, di venerdì. Tel.  0974.823125 ; 0974.823830; 338.9678823

· AGROPOLI c/o Parrocchia Sacro Cuore; responsabile don Nicola Griffo, coniugi Mimmo ed Eleonora Vecchio, da ottobre a dicembre  e da gennaio ad aprile. Tel. 0974.838576

· CAPACCIO  PAESTUM  a Ponte Barizzo, responsabile don Giuseppe Sette, da ottobre con i coniugi Giovanni e Annarita Meluccio e  Oreste e Antonietta  Bellizio, il venerdì; da febbraio con  Carmine Vona e Giorgio Cafasso. Tel. di don Giuseppe: 3930763522. 

· CAPACCIO  PAESTUM    c/o il Getsemani, responsabile padre Adam WòjciKowski, coniugi Fabio e Ombretta Sorrentino, dal 25 settembre, tel. 0828 725019.

· CAPACCIO  PAESTUM  località  Laura, c/o parrocchia S: Maria di Loreto, responsabile don Ottavio Sicilia, coniugi Giovanni e Annarita Meluccio, da marzo ad aprile, tel. 3480701801. 
· CAPACCIO PAESTUM Basilica Paleocristiana SS. Annunziata; responsabile don Salvatore Russolillo,  coniugi Giovanni e Annarita Meluccio, I corso, da novembre a febbraio, merc alle ore 20.00; II corso, genn e febbr ogni ven e sab ore 20.00, c/o sala  parrocchiale. 
Tel. Parrocchia 0828.722430; cell. Meluccio 320.5753828.
III VICARIATO FORANEO CASTELLABATE-CILENTO
SEDI E DATE DEI CORSI

· ACCIAROLI  c/o scuola francescana dei Sacri Cuori, responsabili don Salvatore Della Pepa e don Angelo Tabasco, tel. 3334556202; dal 1° sabato successivo all’ Epifania, di

  sera. 
· SANTA MARIA DI CASTELLABATE c/o biblioteca della parrocchia, responsabile don Roberto Guida, coniugi Paolo e Monica Passaro, Tel. 3389554138, dal mese di Gennaio.
· SAN MARTINO c/o Convento, calendario da definire. Tel. Convento 0974 832040 dal 30 Gennaio.
· OMIGNANO PAESE c/o Cappella S. Antonio Abate via Monte Stella. Responsabili Don Walter Santomauro e Don Silvestro Zammarrelli, coniugi Lidia Passaro e Mario De Lisi. Telef.: 09741/836180 – da Aprile a maggio.
IV VICARIATO FORANEO GELBISON-ALENTO
SEDI E DATE DEI CORSI
· VALLO DELLA LUCANIA c/o Cattedrale San Pantaleone, responsabile don Aniello Scavarelli, coniugi Silvana e Carmine Citro; da febbraio a marzo. Tel. 0974.75177

· VALLO DELLA LUCANIA c/o parrocchia Santa Maria delle Grazie, responsabile don Aniello Adinolfi, coniugi Gennaro e Pina Marciano; da ott a dic, da aprile a maggio. Tel. 3270007370.
· NOVI VELIA c/o parrocchia Santa Maria dei Longobardi, responsabile don Aniello Panzariello, coniugi Enza e Alessandro Di Polito, da marzo. Tel. 3281176237, 3334165165.

· VELINA (Casalvelino Scalo) parrocchia sant’Antonio di Padova, responsabile don Francesco Pecoraro, coniugi Marcello e Giaele Ragucci, ogni sab di ottobre e novembre ore 19,30. tel. 339 4612259.

· OMIGNANO SCALO c/o parrocchia sant’Antonio da Padova; responsabile don Luigi Marone, coniugi Silvio e Assuntina Giordano, Franco e Maria Esposito, da gennaio il ven ed il sab. ore 20,00. Conclusione pellegrinaggio Santuario in Angri. Telefoni: 0974/64357 Parrocchia; 3333078088 don Luigi; 3207710777 coniugi Giordano; 3318340894 coniugi Esposito.

· CANNALONGA 
c/o parrocchia, responsabile don Luigi Rossi, coniugi Anellina e Donato Errico, periodo da definire.

V VICARIATO FORANEO VELIA-MINGARDO

SEDI E DATE DEI CORSI

· ASCEA MARINA c/o chiesa parrocchiale; responsabile don Giuseppe Greco, coniugi Martino e Maria Luciano, da febbraio ad aprile (quaresima), sab e dom.; tel 0974.972045.
· CENTOLA c/o convento San Francesco; responsabili don Stefano Bazzoli e don Claudio Zanini,  coniugi Luca e Marilù Meluccio, mesi di  gennaio e febbraio, rivolgersi ai parroci.
· LAURITO  c/o Palazzo Baronale; responsabile don Aniello Carinci, coniugi Antonio e Nicoletta Lombardo, da genn a marzo. Tel. 349 5388662.

Nota:

Si invitano, i responsabili dei gruppi di preparazione al matrimonio a comunicare all’ “UFFICIO DI PASTORALE FAMILIARE” tramite e-mail o telefonando, eventuali variazioni, nuovi recapiti, notizie al fine di avere un calendario degli appuntamenti sempre aggiornato.

E-mail:      ufficio.famiglia@diocesivallodellalucania.it

