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Azione Cattolica Italiana

Diocesi di Vallo della Lucania
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Festa della pace!

Sabato 26 gennaio 2019

Vallo della Lucania 

Anche quest’anno l’Azione Cattolica dedica, come da tradizione,  il mese di gennaio alla riflessione sulla pace, scegliendo in particolare un progetto che mette al centro il valore del cibo e la dignità delle persone e dei lavoratori che impiegano i propri sforzi per produrlo, soprattutto in paesi nei quali le condizioni economiche e sociali sono più difficili. 
Lo slogan dell’iniziativa di pace di quest’anno è “La pace è servita”.

A conclusione del percorso di riflessione e sensibilizzazione che si svolgerà nelle singole associazioni parrocchiali ci ritroveremo tutti insieme per vivere insieme la Marcia della Pace che si terrà SABATO 26 GENNAIO p.v. a Vallo della Lucania.  
Il programma è il seguente:
· Ore 15,30 ACCOGLIENZA presso Seminario diocesano

· Ore 16,00 MARCIA DELLA PACE

· Ore 17,00 PREGHIERA conclusiva presso la Cattedrale

 N.B. In caso di pioggia le attività si svolgeranno presso il seminario diocesano.
NOTE TECNICHE: 

· al fine di poter garantire una buona riuscita dell’evento, e preparare materiale sufficiente per tutti, è necessario comunicare entro il 19 gennaio 2019 il numero dei partecipanti alle responsabili diocesane dell’ACR: Nadia  3333719414
e Stella 3332743518

· Alla Marcia ogni bambino/ragazzo partecipante dovrà portare un PIATTO -rigorosamente di CARTA (non di plastica!!!)- decorato con frasi e/o disegni sulla pace. 
Al piatto dovrà anche  essere applicato un nastrino in modo che il bambino lo possa portare al collo durante la Marcia, per poi scambiarlo durante la Preghiera con un altro ragazzo.

· Ogni parrocchia dovrà stampare su foglio colorato (secondo le indicazioni sotto riportate) il file allegato riportante degli smile. Si avrà poi cura di consegnare uno SMILE ad ogni partecipante poiché verrà utilizzato per un’attività durante l’accoglienza in seminario.

- ROSSO: Vallo

- GIALLO: Pellare, Novi, Orria, Alfano, Cardile
- AZZURRO: Castellabate
- VIOLETTO: Agropoli, Roccadaspide

Le Parrocchie non inserite nell’elenco potranno far riferimento a Nadia e a Stella per indicazioni in merito al colore degli smile. 

· Ogni parrocchia potrà raccogliere delle offerte per il progetto di solidarietà 2019 che verrà devoluto alla Federazione degli Organismi Cristiani Servizio Internazionale Volontario, FOCSIV, di cui ne fanno parte 82 Organizzazioni che operano in oltre 80 paesi del mondo e presenti in diverse città italiane. 

Il nostro impegno in questo mese della Pace è  di sostenere la campagna “Abbiamo RISO per una cosa seria” che ha l'obiettivo di promuovere l’agricoltura familiare in Italia e nel mondo in un’ottica di ecologia integrale e di sviluppo sostenibile, puntando sull’alleanza globale tra gli agricoltori italiani e quelli del Sud del mondo. Vedi scheda allegata. 

Le offerte verranno portate all’altare da un rappresentante della parrocchia durante la preghiera conclusiva della festa  della Pace.


